
Domeniul Veresszék şi casa Dr. Fogolyán 
Kristóf, arh. Kós Károly
zona Veresszék, sat Iacobeni, comuna Plăieşii de Jos, judeţ Harghita
80 km faţă de Braşov

Suprafață teren: 194 ha
Suprafață 
construită: 425 m2

Amprentă la sol: 276 m2

Anexe: cabană DS+P+M, 161 mp. Terenul are în componență cca. 167 ha de pădure, cca. 27 ha de 
fâneață din care cca. 4,8 ha îngrădite, pentru reședință

Etaje: P+1E
An: 1924-1926
Clasificare: Natura 2000
Funcțiune: Casă de vacanță, Turistic, Rezidential, HoReCa 
Lifestyle Istorice, Vânătorești / Alpine 
ID Proprietate: HR01AHE-AS-NC
Video: https://www.youtube.com/embed/MOhuK2ypmnc
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Domeniul Veresszék şi casa Dr. Fogolyán 
Kristóf, arh. Kós Károly

Chiar din inima Harghitei, la Sud-Est de satul Iacobeni, se ridică din adâncul pământului izvorul de apă minerală de la 
Veresszék. Izvorul se ascunde într-un mediu pitoresc, în poalele naturii “sălbatice”, înconjurat de păduri. Acesta a fost 
descoperit chiar de proprietarul acelor vremuri, moșierul Balásy Simon József. Acesta a captat izvorul amenajând 
împrejurimile, iar în 1894 a pus în funcțiune stația de îmbuteliere. Apa minerală a izvorului denumit Borárniéky, Pán sau 
Szentgyörgy a fost considerată “cea mai igienică, fără bacterie pentru consumație, al munților Cason.” Apa terică cu conținut 
de lithium și hidro-carbonat din Veresszék a fost curativă în cazurile diverselor afecțiuni, însă a fost apreciată și ca apă de 
masă. “Se poate bine păstra, nu se strică și izvorând din piatră are un caracter de durabilitate”, scria pe eticheta apei 
minerale Pán. 

La începutul secolului XX, Boldizsár Lajos a fost cel care a exploatat comorile minerale ale izvorului de la Veresszék, iar în 
anul 1920 acestea și stația de îmbuteliere au fost preluate de Dr. Fogolyán Kristóf, directorul Spitalului din Sfântu Gheorghe, 
spital care astăzi îi poartă numele. În această perioadă, medicul îl întâlnește pe renumitul arhitect Kós Károly, cel care a 
proiectat complexul de clădiri al Grădinii Zoologice din Budapesta, Muzeul Național Secuiesc și spitalul din Sfântul Gheorghe, 
Biserica Reformată de pe strada Moților din Cluj s.a. Kós Károly este cel care întocmește lucrările de proiectare pentru 
construcția unei noi clădiri de spital. Între cei doi s-a țesut de atunci o prietenie pe viață. Arhitectul Kós Károly a proiectat și 
clădirea de deasupra izvorului de pe domeniul de la Veresszék, ridicată între 1924 și 1926, iar apa minerală îmbuteliată aici a 
fost distribuită sub numele de «Salvatore». 

În anii de după cel de-al Doilea Război Mondial, producția din stația de îmbuteliere a fost oprită. După o perioadă când 
bunurile și drepturile unității de îmbuteliere și ale exploatării treceau de la o întreprindere comunistă la alta, stația a fost 
desființată definitiv și distrusă. 

În perioada post-decembristă, din inițiativă privată, casa Dr. Fogolyán Kristóf și zona înconjurătoare, de o rară frumusețe, cu 
păduri și pășuni populate de o faună bogată, au intrat într-un lung proces de reabilitare și conservare, aflat în prezent în stare 
finală. 

Raritatea și frumusețea domeniului Veresszék a făcut ca acesta să fie integrat în programul Natura 2000, rețea europeană de 
zone naturale protejate, creată în 1992 din necesitatea de a proteja natura și de a menține pe termen lung resursele naturale 
necesare dezvoltării socio-economice.

Sursă: salutaris.ro

Foto: Cristina Budușan
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